

本报
关注

国务院设立“中国医师节”释放信号 尊重生命将成社会共识

▲医师报记者 张广有 陈惠 宗俊琳 熊文爽



阐释医师节 尊敬关爱自律

设立医师节的意义绝不止于医师行业内部的庆祝，还在于进一步推动全社会形成尊医重卫的良好氛围，促进医患沟通，让社会更好地理解、尊重和关爱医生。

中国医师协会张雁灵会长：设立中国医师节有三层意义：第一，设立中国医师节是对中国医生的尊重。第二，设立医师节是对医生一种关爱，医生也是人，也需要关爱。第三，设立中国医师节促进医师行业的自律。

中国医师协会名誉会长殷大奎：我非常高兴，中国医生终于有了自己的节日。这说明党中央、国务院、全社会重视医生，我认为最大的意义就在这儿。

中国医师协会副会长李松林：我相信在中国医师节，我们的医生一定会更加履行医师宣言，为广大人民的生命健康付出他们全部的心血和努力。

北京大学第一医院郭应禄院士：我做了60多年的大夫，今天无比高兴，因为咱们有了自己的节日！我想，设立医师节会更加激发广大医务工作者的热情和努力，真正成为老百姓口中尊称的白衣天使。我87岁了，我会全力以赴做好大夫工作！

政协委员白岩松：我曾以政协委员的身份两次提案，希望国家设立医生节，现在终于有了结果，作为众多呼吁设立这个节日声音中的一员，我感到非常高兴！希望有了这个节日以后，大家进一步思考如何做一名受人尊敬的好医生。

北京同仁医院王宁利教

授：我们应充分利用医师节来提高医生的社会地位，提高医生的地位，就是提高人民对健康关注的地位。

十九大党代表、北京儿童医院贾立群教授：“中国医师节”的设立，将会大力增强广大医生的职业自豪感、荣誉感和使命感，将会提高医生爱岗敬业的工作热情，吸引更多的有志青年投身医学事业。另外，医生安心工作、患者放心就医，这是医患双方共同的愿望。

民航总医院院长李松林：中国医师节的设立，是对习总书记讲话精神的具体落实，将极大地调动广大医生的积极性，也必将增强全社会对医务工作者的尊重。

北京朝阳医院副院长邢念增：国务院同意设立中国医师节的消息让1100多万卫生与健康工作者从中感受到喜悦和温暖。最近，中国医师协会泌尿外科分会有一项医师普查，医生最关注的是获得社会尊重，并得到患者与家属的信任。

北京大学人民医院刘海鹰教授：医师节是对医生救死扶伤、崇高使命的纪念，也是对全社会医生同胞意志的凝聚，这种仪式能增强医生的归属感以及社会的认同感，能引起全社会的关注，提醒社会关注医者、尊重医者，对医生这个职业有更深层次的认识。

从2007年创刊开始，《医师报》30余次或组织研讨、或进行报道与调研，呼吁医师节设立相关话题。2015年、2016年、2017年，在中国医师协会、《医师报》主办的“全国两会医界代表委员座谈会”上，20余位全国人大代表、全国政协委员联合签名，向相关部门、全国人大、全国政协递交“关于设立医师节”的提案和议案。得知国务院批复8月19日为中国医师节，《医师报》在第一时间与多次参与提案议案的部分全国人大代表、政协委员分享喜悦，回想起共同为医师节设立鼓与呼的过程，他们激动而自豪。

**全国人大代表、山西医科大学第二医院 杨林花教授
国家认可医生的贡献与作用**

得知“中国医师节”成功设立非常惊喜，多年来，各位医疗同行的呼吁和努力没有白费，我们也有了自己的节日。

自2013年当选为人大代表以来，我每年都会参加由中国医师协会和《医师报》社共同主办的“声音·责任”两会医界代表委员座谈会。我曾在座谈会上提出，是时候设立医师节了，美国、越南等国家先后设立了医师节；从国内来看，山东、江苏、广西等地也设立了自己医师节；从行业角度看，医师

作为救死扶伤、保障人民生命健康的主力军，理应享有属于自己行业的法定节日。

两会座谈会的发言得到了大家的支持，凌峰教授、韩雅玲院士、王红阳院士以及多位院长各抒己见，纷纷为医师节的设立出谋划策。张雁灵会长曾说，设立医师节，是希望引起全社会对这个群体的关注，同时增加医生的职业自豪与自律。我非常赞成，这也是我们的心声。

有人说，给一个群体设立一个



节日，表明这个群体是弱势群体，或者是呼吁全社会关注这个群体。我不能接受这种说法，我认为医师节的设立是因为党和政府从国家层面、法律层面认可了医生的贡献和社会作用。希望各位医生同行能够更加努力地工作，为健康中国贡献主力军的作用。



这三个节点对我来说具有重要意义，十年的愿望终于实现了！人民健康的守护者主力军是医生，医师节的设立是对医生地位的肯定和建立健康美好社会的保障。作为医院的管理者，我认为医师节可以助力医院的内涵管理，调动医生的积极性，帮助医院开展更多对社会有意义的工作！

**全国人大代表 泰安中心医院 刘君院长
十年的愿望终于实现了！**

2007年，泰安中心医院确立毛泽东主席发表《纪念白求恩》一文的12月21日为我院的医师节，激励医生以白求恩为榜样，刻苦钻研，精通医术，更好地服务人民。十年来，我院坚持在医师节期间举办庆典表彰、惠民义诊、学术交流等活动，营造“尊医爱患”的氛围。

2011年，经中国医师协会常务理事会审议通过，将《中华人民共和国执业医师法》通过的6月26日定为“医师协会医师节”，以鼓励执业医师树立自尊自爱、

奋发向上的精神，维护医师队伍的良好形象，营造尊医、重医的社会氛围，构建和谐的医患关系。

2017年，国务院批复，自2018年起，将每年8月19日设立为“中国医师节”，激励广大卫生与健康工作者大力弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神，进一步推动全社会形成尊医重卫的良好氛围。至此，8月19日，是全国卫生与健康大会召开的日子，也是我国1100多万卫生与健康工作者自己的节日！

